

00后在复兴号高铁上 致2049祖国

写给远方的三行诗

中国青年报 中青在线记者 胡春艳



5月4日，北京南站开往上海虹桥的复兴号G7次列车上，开往2049 00后五四成人礼 大型公益活动，专程从台湾赶来的青年歌手林亭翰现场演唱《远方》。

有的，像孩子对母亲的承诺：你的发展比高铁不知快了多少倍/我的体力兴许大不如前/但那年誓死捍卫你的豪情壮志，一直跟随你的脚步，从未走远。愿您一路从容不迫/我定尽我所能，用一生时间/与您同行，为您助力！

和梦想/奋斗和风险/追梦、圆梦！志存高远，脚踏实地/以青年人应有的顽强与坚毅/为实现伟大的中国梦而努力！

中国的希望，伴随时代成长，伴随年轻人成长，让我们自己也永远打上年轻的烙印。

疾速飞驰的复兴号，像一条银色长龙在广袤大地上划出一道光，射向远方。在车厢内正在举办的开往2049——00后五四成人礼上，一群年轻人唱着歌，写下诗句，致敬祖国，致敬未来。

这是一场年轻人的欢乐派对，18岁的青年学生选择用音乐向祖国致敬。《在希望的田野上》《歌唱祖国》《我爱你中国》一首首爱国励志歌曲响起，同学们齐声合唱，迎着优美的旋律，男孩女孩们跳起了舞，这些几代人传唱的老歌在年轻人的青春演绎下，又一次充满了新时代的激情活力。

远方有多远，那就走多远吧 未来是汗水绘出的模样，勇气填满了行囊 坚持是我生命盛开的土壤。一曲《远方》的旋律响起，动人的歌词叩击着一颗颗18岁的心 A better you, A bigger world (更好的你，更大的世界)。

这是词作者、新东方教育科技集团董事长俞敏洪描绘的远方。作为北大校友，在五四青年节恰逢北京大学120周年校庆这天，俞敏洪通过视频与这列复兴号上的年轻人畅谈青春。

他把自己的18岁看作生命的转折点，从农村到北大，充满喜悦又满是迷茫。在他看来，这列火车像一个分界线，一边挥手告别有些幼稚的少年时代，一边青春昂扬地走向未来。成人就是要担当，担负起自己的命运，肩负起家庭未来的希望，以及肩负起祖国未来对我们的期待。俞敏洪建议年轻人，用行走和阅读拓宽生命的版图，走向远方，感受世界的别样风采。

在成人礼举办的同时，5月4日上午，纪念马克思诞辰200周年大会在北京人民大会堂举行。这些00后在列车上观看了直播。一篇少年马克思的论文，让大家走进1835年马克思的思想世界，那是少年马克思描绘的心中的远方。

那时，不满18岁的马克思和他的同

学就要毕业，面临升学和就业的问题。有的人希望成为诗人、科学家或哲学家，献身文艺和学术事业；有的人羡慕豪华生活，把舒适享乐作为自己的理想。马克思则不同，他写下《青年在选择职业时的考虑》，阐述了自己想为人类服务的崇高理想，这种信念和追求，至今仍然引发新时代年轻人的共鸣。

习近平总书记曾寄语青年，青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。

中国迎来了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。处在历史的新方位，这一代00后年轻人站在了更高的起点上。他们的出生，伴随着中国新世纪之初的发展巨变：2001年中国申奥成功、加入WTO 成人礼之后，他们将不再是青涩少年，他们渴望探索更大的世界，成就更好的自己，成为真正的 强国一代。

我第一次离开新疆就是在18岁那年，带着梦想登上了从乌鲁木齐开往北京的火车。《奇葩说》明星选手努尔艾力阿不利孜分享了自己的故事。在那时的他心中，北京就是远方，我坐了3天硬座才到北京。如今坐在时速350公里的复兴号上，他实实在在地体会到祖国日新月异的变化，正在驶向世界舞台的中央。

一位即将赴美留学的人大附中中学生谈起自己心中的远方，有太多未知要去探索，特别期待去最好的大学读书，看看世界，也能更深刻地认识祖国。

在复兴号 的新东方专属车厢内，30余名人大附中中学生以及3名受邀新东方学员的思绪随着飞驰的列车，一同奔向未来。在场每个年轻人的远方里，都有祖国的图景。大家决定以梦为马、以诗寄情，纷纷写下 致2049祖国 的三行诗。

有的，像进行曲中的行军鼓点：上九天揽月、下五洋捉鳖/经纬极地/是五星红旗在迎风飘扬！人生短促、时不我待/如此而欲图存/非奋斗不可！

一大会议址里学会珍惜

实习生 李彦松 中国青年报 中青在线记者 李晨赫

当时情况那么紧急，万一没转移成功，历史就完全改写了！这位 女保安功不可没啊！

北京大学法学院学生石可听着讲解员

讲述王会悟的故事，心潮澎湃。王会悟这位幕后功臣提议中共一大会议在嘉兴南湖召开，把麻将牌撒在桌子上掩人耳目，还坐在船头当哨兵。

石可是 开往2049——00后五四成人礼 复兴号列车中的一名青年学生，在到达上海后，这支年轻的队伍便来到了上海中共一大会议纪念馆参观。在这里，他们开展了一场特别的主题团日活动。

在纪念馆二楼出口的通道处，巨大的电子屏幕上播放着中国共产党从成立到一步步带领中国人民取得一个又一个伟大成就的历史进程，充满枪声和炮火声的抗战时期，新中国开国大典上毛主席的讲话、阅兵、召开党的十九大 视频播放完毕，在场的青年不约而同地鼓起掌来。

这让我感受到了大家对祖国的认同感、归属感和集体荣誉感。北京大学法学院学生赵仙凤说。看着中华民族历经苦难，前辈们经过艰苦卓绝的奋斗取得今天的辉煌成果，年轻人对国家和民族的自豪感油然而生。

十八而志，扣好人生的第一粒扣子 形成正确的价值观对于青年成长成才、实现人生理想极为重要。

北京大学物理学院学生赵路恒告诉记者，在成人礼这天来参观纪念馆具有特殊的意义，成人不仅意味着年满18周岁，更意味着一种责任和使命，这种责任不仅是对自己的言行举止负责，更是对国家和社会负责，要心系人民，胸怀天下。参观一大会议址，看老一辈革命家如何将自己的理想目标融入推动国家和社会的发展中，学习老一辈革命家的报国情怀和坚定意志。

2018年正值第一批00后成年，这批今年成年的青年，将成为推动社会发展的主力军。

赵路恒直言，随着网络的快速发展，信息爆炸式增长，一些青年对自己的人生很迷茫，通过参观会议址这样的活动可以让青年更加直观、生动地了解老一辈人的艰辛，让更多青年认清自己，珍惜当前来之不易的美好生活，去做一些更有意义的事情来实现自己的价值。

参观过一大会议址，我也算经历了成人礼的加冕！作为一团支书，石可说，这个主题团日活动很接地气，在五四青年节这天，通过这种大家很喜欢的形式，我们能够更加设身处地理解党团精神。

和北大一起改变中国

中国青年报 中青在线记者 朱健斌



5月4日，开往2049 00后五四成人礼 大型公益活动上，魔术师变出了蛋糕 和同学们共同庆祝北大建校120周年。

校长讲话了！隔壁的校长也来了！在飞驰的复兴号上，一名北京大学的男生看着手机上的校庆直播，小声向邻座同学汇报。

5月4日，近300名2000年出生的年轻人，从北京开往上海的复兴号G7次列车上，举行了一场盛大的成人礼派对。在其中一节车厢中，60多位北大青年学子与北大120周年纪念大会远程互动，为母校双甲子生日献上美好祝福。

火车一开动，北大车厢就迎来了第一个惊喜。10多位青年依次站起，国内第一场在复兴号上举行的快闪旋即展开。《最初的梦想》《稻香》《我爱你中国》《强国一代有我在》 多首励志、爱国歌曲的旋律依次响起，同学们由惊讶慢慢转为兴奋，有的哼着歌词、随着节拍挥舞双臂，有的干脆站起身来、加入领唱学生的队伍，汇成了欢乐的大合唱。

歌声结束时，年轻人攥起拳头，共同喊出了自己的心声：团结起来、振兴中华！那声37年前从北大传遍全中国的呐喊犹在耳畔，两代北大人胸中激荡着相同的热血。

在五四青年节和北京大学建校120周年校庆日前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到北京大学考察并与师生座谈，让青年学子坚定了努力的方向。

重庆女孩石可是北京大学法学院的大一学生，她的心愿是成为一名法官，用公正裁决推动法治中国建设。

她曾参与一个广西的扶贫项目，我更真切地了解了农村的现状，也认识到中国现实的复杂性。

习总书记给我们提出了四点要求，我最有感触的是力行。石可迫切地希望，能把自己的所学与社会的实际需求结合起来，更好地服务国家建设，面向实

际、求真务实。

新疆哈萨克族女孩迪娜是石可的同学。她坦言，父母希望自己将来过得开心，找个轻松的工作，但她希望学有所成回到家乡为推动法治建设努力，放到大大的中国梦里，我也就算一个小小的齿轮，她期待自己这个小齿轮，也能发挥力量。

北京市商业学校的师生制作了一个1.6米长的复兴号蛋糕，为00后成年庆生。学前教育专业女生陈丹，希望将来成为一名优秀的幼儿教师。她表示会努力学习专业知识，更要锤炼师德，我喜欢孩子，我面对的孩子，也将是社会主义强国的建设者。

我想对母校说，生日快乐！谢谢你让我走进你的生活。杨一诺说，希望我们能一直走下去，希望我能成为那个让你骄傲、为你贡献力量的人。

每个人都是追梦者，每个人也都是圆梦者。当被问及希望自己在未来的哪一天被回访的时候，赵仙凤笑着说，31年后的5月4日就很好。

她期待31年后的自己，能从事喜欢的事业，拥有美满的家庭，做一个在生活和工作上都有价值的人。

云南腾冲白族男孩杨荣亮在北京商业学校学习电商专业。他希望将来能把电商平台经营好，把土特产卖到全世界，让全世界看到我们家乡的美。

在北京大学外语学院大一学生高熙睿看来，自己经历了一场奇妙之旅，前几天近距离见到了习总书记，今天是校庆日、五四青年节，又在复兴号上和许多同龄人一起举行成人礼。

他感慨自己生逢其时，也时刻提醒自己，美好生活是干出来的，中华民族的复兴，要靠一代又一代人继续奋斗。



5月4日，上海，中共一大会议纪念馆，北京大学的同学在参加特别团日活动。



5月4日，北京南站开往上海虹桥的复兴号G7次列车上，北京人大附中的高三学生郑汪涛(中)和同学们一同朗诵马克思的《青年在选择职业时的考虑》。

乘时光穿梭机 追梦2049

中国青年报 中青在线记者 胡春艳 刘世昕

5月4日这天，标有2018-2049字样的复兴号，像一台时光穿梭机。满载着00后追梦人，它以世界第一的速度跨过山和大海，也穿过人山人海。一个个年轻的心，乘着中国速度，终将通往2049年。

来自北京大学、北京交通大学、北京市商业学校、人大附中等学校的近300名今年满18岁的青年学生，搭乘这趟特别的高铁，在他们的专属车厢内，迎来独一

无二的成人礼派对，许下自己的2049心愿，共同立志 将个人的成长与祖国的命运紧紧连在一起。

体验着每小时350公里的速度与激情，北京大学2016级物理学院本科生赵路恒感受到一种科技的力量。他参与了北京大学量子电子实验室的科研，研究方向与未来中国建立国际空间站需要的冷原子低温技术相关。他清楚，搞科研是个漫长

艰苦的过程，需要投入的精力比较多，也许很长时间才能见到成效，需要有坚定的信念。

亲历了祖国的飞速发展，见证了祖国日益走近世界舞台的中央，00后清楚，自己是幸运的一代人，也意识到自己担负着中国 强起来的重任。赵路恒说，我们即将见证 两个100年 奋斗目标实现，我们的责任更重，要为国家和社会作更大的贡献。

畅想31年后的自己

中国青年报 中青在线记者 陈婧 李师荀

5月4日晚，北京大学法律系的18岁女孩赵仙凤，迫不及待地发了一条九宫格朋友圈，总结自己幸运的一天。她感慨，在开往2049的列车上，发生了太多幸运和有趣的事情，其中一件就是，幸运地被选为时间女孩畅想31年后的自己。

同样感到激动的还有被选为 时间男孩 的北京男孩郭志。他和赵仙凤一样，都在5月4日这一天，搭上了开往2049——00后五四成人礼 专列，在高铁上迎来了自己的成人礼。

让他们感到兴奋的 时间男孩 和 时间女孩 的称谓，来自中国青年报 中青在线发起的 时间人物 计划。从2018年，第一批00后成年的年份，到2049年，新中国的百年华诞和我国建成社会主义现代化强国的年份，这期间跨越了31年。中国青年报 中青在线根据这一寓意，从线上线下共挑选出31位 时间人物，将在未来31年中，对他们进行回访，记录他们和国家共同成长的历程。

在畅想31年后的自己时，赵仙凤想到了家人，希望父母安康，家人平安，妈妈还能继续美下去。她也想到了自己，希望即便年届半百，也依然能每天保持乐观平和的心态和很好的生活习惯，读万卷书，看世界风景。

此外，事业有成也是赵仙凤对自己的期待。她在北大接受一流的法律专业教育后，学到真本领，求得真学问，成为一名律所合伙人。

和赵仙凤一样，郭志也为自己的未来事业发展规划了一番图景。在他看来，我国的电子商务发展得很好，阿里巴巴、京东、苏宁等公司都做得非常好，以后我会以这些公司为目标努力发展自己的事业。

我先定一个小目标，10年内赚1000万元！当郭志面对采访镜头说出自己的奋斗目标时，周围的同学发出一片哇 的惊呼，邻座的几名女同学还为他鼓起了掌。

这些刚刚成年的年轻人，心中不仅有自己的事业，更有国家建设事业。郭志说：虽然我们刚成年，但也是强国一代。国家日益强盛的过程离不开我们。他许诺：我创立的公司，永远不会做假账，要多给国家缴纳税费，还会拿出一些钱去资助贫困儿童。

郭志想看到的是，到2049年，中国变得更加繁荣昌盛，甚至提前完成两个100年 奋斗目标。在赵仙凤心中，31年后的中国，一定是一个富强民主文明和谐美丽的国家，人民生活在一个自由、平等、公正的法治社会中。

每个人都是追梦者，每个人也都是圆梦者。当被问及希望自己在未来的哪一天被回访的时候，赵仙凤笑着说，31年后的5月4日就很好。



时间女孩 赵仙凤



时间男孩 郭志